

پیرہ غفلت

کا پتہ چلتا ہے۔ کامیاب اور پُر اثر ڈرامے نگاری کے مفہوم کا مطالعہ اسکی حیثیت کا حامل ہے۔
 کشمکش یا تضاد :-

ڈراما میں تضاد یا کشمکش کی بنیادی حیثیت ہوتی ہے۔ کشمکش نظریوں کی ہی ہوتی ہے اور اسے طور پر افزائی۔ یہاں ذہنی تقابلی عمل نظر آتا ہے، ہر اور اہل بھی۔ ڈرامے کا اندر کشمکش کہ ہونا لازمی ہے۔ جیسا کہ بدقسمت نہایت کشمکش اور ڈرامے کی بڑھتی ہوئی ہے۔ کشمکش کی ابتدا ڈرامے کی ابتدا ہوتی ہے اور اس کی اختتام تک نقطہ شروع ہے۔

ڈرامے میں تضاد کا ہونا ناگزیر ہے۔ اس کے بغیر کامیاب ڈرامے کا تصور نہیں کی جا سکتا ہے۔ تضاد کی کیفیت مختلف شکلوں میں سامنے آتی ہے۔ اس میں دو افراد یا جم دست اور میدان ہوتے ہیں۔ کہیں وہ آہستہ آہستہ برسرِ پیکار ہوتے ہیں۔
 موضوع و مقصد :-

ڈرامے کا ایک مقصد ہوتا ہے۔ یعنی بحارے احساسات و اعمال کی آسودگی جذبات کی تہمت و فکر و شعور کی ترتیب اس کے علاوہ معاشرہ کی اصلاح کی جذبہ یا اس طریقے کی اشاعت کی خیال ڈرامے کا محرک ہوتا ہے۔ ڈراما نگار زندگی کو تنقیدی انداز سے دیکھتا ہے وہ اس کی خاموشی اور کوتاہیوں کا احساس رکھتا ہے۔ اور انہیں معاشرہ کو ان سے پاک دیکھنا چاہتا ہے۔ بعض ڈراما نگار کہیں کہیں انسانی ایشیائی فائدہ لے کر لکھتے ہیں۔ اور عمارت و عقاید کی کھلی ہوئی تبلیغ غرضی کیفیت میں لپیٹ دینے کی کوشش کرتے ہیں۔ ڈراما میں بھی فوری ہوتا ہے کہ ڈراما نگار غرض کی تہمت اور نثر الٹوں سے چھپا کر اپنے خیالات پیش کرے۔ عمارت یا تماشائی کو ہر شے سے ہونے ڈراما کا نثر تبلیغ کر رہا ہے۔ اس کے ڈرامے کی نثر فنیوں کے بیچوں کے بیچوں کر رہتا ہے۔

سوال نمبر ۱ "پیرہ غفلت" سے اپنی واقفیت کا اظہار کیجئے
 علامت حسین کا ڈراما "پیرہ غفلت" کا تنقیدی جائزہ لکھیے۔

جواب :- "پیرہ غفلت" ڈاکٹر عابد حسین کا لکھا ہوا ڈراما ہے۔ پہلا پہل پر ڈراما ۱۹۲۵ء میں جرمن سے شائع ہوا۔ پر ڈراما میں ایڈیٹوں پر مشتمل ہے۔ اس میں کل نو سین و مناظر ہیں۔ اس ڈرامے کا موضوع تعلیم لغو اور لغو خاندان ہے۔

"پیرہ غفلت" ایک معاشرتی ڈراما ہے جس میں بعض بڑی رسموں کی برائیاں دکھائی گئی ہیں اور مغربی اثرات کے ماتحت زندگی سے جو تبدیلیاں آئی ہیں ان کا احساس کرانے کے لیے کامیابی کے ساتھ ایک قصہ ترتیب دیا گیا ہے۔ کہانی میں ایک بڑی واقعہ کے پس منظر پر لکھنے

کو کہ کر ڈرانا لگتا رہنے دکھایا ہے کہ کس طرح اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سیدھے بن اور نیک مزاجی کے سبب سے ان کی جائیداد آہستہ آہستہ ایک مہاجن کے قبضے میں جا رہی ہے ایک ایسے ہوئے نظام کی گرتی ہوئی دیواروں کو سمجھانے کے لیے برائی قدروں کی حفاظت و حفاظت کے لیے وہ اپنی جائیداد میں ڈالتے ہیں اور اس حقیقت سے بے خبر ہیں کہ جس قدر ہی لا ڈھائی بدل جاتا ہے تو آدمی کو خود بھی بدل جانا چاہیے۔

نہان کی ابتدا سے دو قدروں یعنی نئی اور پرانی قدروں کے ملائی ہوئی نظر آتی ہیں۔
 نہان کی سرور میں سعیدہ تعلیم یافتہ لڑکی ہے اور تعلیم حاصل کرنے کی شوقین ہے۔ میرا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی رقیہ خاتون میں جن کے سامنے عورتوں کے لیے تعلیم غیر ضروری سمجھی گئی تھی بلکہ اس کی خاندانی صورتِ روایت سے الگ سمجھی گئی ہے اور ان کے لیے خاندانی روایت سے الگ ہونا بہت بڑا گناہ ہے۔ وہ سعیدہ کی شاہکار ایک بڑی بڑی اسکول کے پیکر کے چاروں طرف لگنا چاہتی ہیں۔ جبکہ سعیدہ اور اس کے بھائی منظور ایک روشن خیال جوان لکھنے کی کوشش میں ہیں۔ سعیدہ پر وہ کی گناہیں نہیں ہے۔ یہ خیال ہی اس خاتون کے لیے مہلت بنا گیا ہے۔ شیخ جی ایک برس بڑا لگا ہونے کے ساتھ ساتھ سعیدہ اور منظور یعنی نئی قدروں کے نمائندہ کے ساتھ دیتے ہیں۔ شیخ جی کا کردار عابد حسین کے بڑے بھائی محمد سے ملتا ہے۔ ان کا کردار ارتقا و ترقی کا نمائندہ ہے۔

اس ڈرامے کے ذریعہ عابد حسین نے یہ کہنا چاہا ہے کہ وقت بدل جانے کے بعد پرانی قدروں پرانی رسمیں، خاندانی روایات، لڑکیوں اور عورتوں کی عقل کی کسوٹی پر پوری نہیں آتی ہیں ان کو چھوڑ کر آدمی کو نیا وقت اور اختیار لینا چاہیے۔
 ”پر وہ عقلیت“ سے ان کا یہ مقصد عارف اور پر عارفان ہے اور یہ پیش کرنے میں وہ کامیاب بھی ہیں۔ لیکن اس کی ترتیباً چھ (یہی) ہوتی ہے کہ یہ مقصد محض اس پر چھٹا ہے۔

نہان کو تو یہ ڈراما ایک محبت کی داستان بھی ہے۔ سعیدہ کی لکھنے کی محبت۔ لیکن اس کا بیان اتنا پیچھا لکھا ہے کہ یہ شروع سے آخر تک کی دل چسپی منظور کی جذبات کی عکاسی کا منتظر رہتا ہے اور اس کی امید پوری نہیں ہوتی۔ اس کے علاوہ ہی ڈرامے میں کوئی منفرد ایسا نہیں ہے جس میں عقل کی سمجھدگی سے عورتوں کی دہرے کے پٹے آدھی جنون کی وارننگ ماسن کی دل نوازی میں محو ہو سکے۔ مختلف عمر کے مارچو جو ایسا معلوم ہوتا ہے اس کے سبب ڈرامے کے ہیرو اور ہیروزین سعیدہ ہیں کہ یہ بھانجے کے راستے سے الگ نہیں ہوتے۔

”پر وہ عقلیت“ میں دل چسپی کے دوسرے عناصر کا بھی فقوان ہے۔ شیخ جی کی جیسی جیسی تقریریں ہیں۔ یہاں میں اگرچہ بہت سی تلی اور کچھ ہیں۔ لیکن زندگی میں آدمی پر

وقت و سبب کی بات چیت۔ شیخ محمد نے دنیا کا مطالعہ گہری نظر سے کیا ہے۔ وہ بڑے اچھے حالات رکھتے ہیں۔
سوسائٹی میں ایک انقلاب کے خواہاں ہیں اور حالانکہ اپنے اعتبار سے مذہب کے بڑے سخت مشرور
کا ساتھ ڈراما اپنا دل جیسا کے اعتبار سے اسی وقت قابلِ توجہ ہو رہا تھا جس سے اس کا کوئی اور کردار
حیات کی گہری اور عقل کے اندر سے پن کو پیش کرتا۔ لوں میں سے متعدد اور عمدہ کی کارکردہ زندگی کی
آگ۔ بہت کم رکھتا ہے۔ ڈراما نگار کے ہاتھوں میں آدھی سے زیادہ کا کلمہ کا پتلا معلوم ہوتے ہیں۔
جو خود محسوس ہوتا ہے۔ جن کے سینے میں حیات کے شعاع ہیں دیکھو جو زندگی میں ہر وقت بے حس
سختیہ نظر آتے ہیں۔

ڈرامے کے بہرہ اور بیرونی کو زیادہ مشور اور لوں کا سنا سنا نہیں کرنا پڑتا۔ کوئی اہم واقعہ
کوئی گہری حال ان کے خلاف نہیں پڑتی۔ لاف گرتی ہوئی روایتوں کو میر الطاف حسین سے بھارت سے نظر آتے ہیں۔
احمد حسین اور رفیقہ قانون کے مخالف گرتی ہیں لیکن ان کی مخالفت سے الٹی دیکھی ہے جو آخر تک
دیکھی ہی نہیں ہے اور کسی طرح عمل میں نہیں آتی۔ اس نظر سے یہی اگر بلاٹ کو دکھا جائے تو کوئی اس میں
پہچیدگی، کوئی خاص کشمکش یا لہجہ نہیں پیدا ہوتی اور بلاٹ آہستہ آہستہ کھسکتا انجام کو
پہنچ جاتا ہے۔ نہ کہیں عمل کی تیزی سے نہ جھڑپیں۔

ڈراما "پیرہ غفلت" نے کافی شہرت حاصل کی۔ اس ڈراما کو نوٹوں نے اس
وقت کفایت خلافت کی فریک زور پکڑ چکی تھی اور وہ وزیر طائفہ میں تھے۔ یہ 1925ء کی بات ہے۔
دراصل اس ڈراما میں ایک خاندان کے احوال اچھے دکھائے ہیں۔ جس میں مسلمان اوزاد کے درمیان
جائیداد کی تقسیم کا ہے۔ لیکن ایسے تمام تر عورت و اقم کی نسبت سے مسلمان معاشرے کے دور رس و اداریات
ہیں جو خاندان کی بنیادی کا باعث ہیں کچھ کردار گودہ ہیں جو روایات کے پابند ہیں اور خاندان کی تقسیم کے
باب میں جو عورتیں اسلاف سے چلی آ رہی ہیں انھیں عالم رکھنا چاہتے ہیں۔ لیکن دوسرے کردار ایسے
ہیں جو ان منظر نامے کو بدلتا چاہتے ہیں۔ خدیں جب بد لوں کی سبھی مسلح معاشرے کی اصلاح ممکن ہے
دراصل یہ مرکزی مقصد ہے جو ڈرامے میں رہنے کی بڑی کوشش ہے۔ ایک اور عورت جو لہجہ سے وہ
نسب العین رہے ہیں وہ آج بحث کا موضوع ہیں اور مسلح سماج اپنے موقف سے اس میں ایک ٹھکانہ ہے۔

میر الطاف حسین کا کردار:

میر الطاف حسین کی نظر میں شیخ رامت علی کی بڑی عزت ہے۔ اس کے
وہ شیخ محمد کے سلسلے سے احمد حسین کی بد نظریا کو برداشت نہیں کرتے۔ بلکہ احمد حسین کے تہذیب کا
احمد حسین پر کوئی اثر نہیں ہوتا۔ شروع سے آخر تک، احمد حسین کی جو انی میر صاحب کے کلمہ چاہتے
یہ حال کی نظر آتا ہے جس میں میر صاحب کا کردار میلٹ اور دکھاوا بن کر رہا گیا ہے اور اتنی

خام تر کیفیتیں منفقہ ہو کر رہ گئی ہیں۔ جب صاحب سر صلابت فوج ہمت کر کے لڑنے کی کوشش کرتے ہیں تب تیب احمد حسین انہیں فائدہ دے گا اور اسم و راج اور زمیندارانہ شان و شوکت کا واسطہ دے گا خاموشی کر دینا ہے۔ سر الطاف حسین کے کردار میں جو کئی نمایاں ہے وہ ان کے با عقل اور بے مہی ہے ان میں سوچنے کی بجائے اعداد و ہندسہ کی لپیٹ اور ان کا کوئی چیز دکھائی نہیں پڑتی۔

سر الطاف حسین کو اپنے مہم جوئی کے اولاد میں شہزادی محبت ہے۔ مگر وہ اس کے لئے بھرانے سے محروم ہیں۔ اگر سر صاحب جانتے تو اپنے عقل و فہم اور دور اندیشی سے کام لیتے ہوئے خزانے سے ایک اہم کردار بنانا چاہتے لیکن اسے کوسوں ہوتا ہے کہ خزانہ انکار یعنی ایک Type character بنا کر پیش کرنا چاہتے ہیں۔ اس کا اندازہ اس میں منتظر سے عیاں ہے۔

”الطاف ایسا کی نہ پائے۔ وہ جوانی میں کئی برس تندرست عقہ پاش رہے کہ جب انسان ایک اندھیری کو کوسوں سے راستہ دیکھتا ہے تو محبت آپ ہی جواب پوچھتی ہے۔“

سچ کرامت علی کے مذہب ملاحضات سے عیاں ہے کہ ان کے ذہن اور جسم کی صاف امتداد ہی ہے جو عجیب و غریب رہا ہے۔ اس طرح کے ہونے کے ساتھ ہی وہ جسمانی طور پر محبت سے محبت مند اور توانائی سے بھرپور رہے اور نہ دنیا داری سے ان کا کوئی واسطہ رہا۔ انہوں نے شروع سے ہی زندگی سے تراز سیکھا ہے۔ وہ اپنے عقل ہی سے دنیا بے نیاز اور انہوں سے غافل رہے اور ان کی ایسی کمزوری سے احمد حسین اور ان کی بیوی نے جو پورے ہاتھ اٹھایا۔ ان کی کاہلی اور سستی سے غافلہ اٹھاتے ہوئے بے ایمان ہوا جن کے پاس ساری جائیداد مفت میں چلی گئی۔

سر صاحب کا کردار کا مطالعہ بتاتا ہے ان کے کردار کا سپاٹ ہونا کوئی تعجب کی بات نہیں ان کے کردار میں ارتقاء کی کیفیت کے منقود ہونے میں خود ان کے مزاج اور تیز بین کا ہاتھ ہے خصوصاً وہ دوروں پر دوہرے کرنا ان کی عادت ہے۔ وہ ایک غافل انسان ہیں۔ شاید سر صلابت کی کاہلی اور سستی احمد حسین کے کردار میں عیاں ہے۔

سر صاحب کے کردار پر روشنی ڈالتے ہوئے ڈاکٹر خاتم الامام لکھتے ہیں۔
”گھانا تھا رہا ہے درمیان میں پچھتر خان سے اٹھ کر ماں کی گود میں پلا لگا ہوا اور نام کا کئی اندازے کی محرومی سے فائدہ اٹھا کر شہرتی طعام ہو۔ اندھا اپنی نظری کمزوری کے سبب کہتے تو نور چشم سمجھ کر ساتھ لگا رہا ہے۔“
گو یا سر الطاف حسین بے وقوفی کی حد تک معصوم ہیں۔

احمد حسین کا کردار ہے۔
احمد حسین ڈاکٹر امام پروردہ غفلت کا وہ وطن ہے۔ پروردہ

قلبی طور پر ایسی ہے۔ میرا الطاف حسین نے دوست و اندلس کا مختار عالم ہے۔ اسے اسے زندگی کے
 تلخ و شہری کا تجربہ حاصل ہے۔ یہ جانک اور وقت پرورد ہے۔ ان کا ایمان خود بخود اور بے ایمانی
 ہے۔ یہ معاملات میں مجتہد کا ہے۔ اس کی جماعت کے تمام لوگ شروع سے آخر تک اس کے
 نقل و حرکت کو ہی لکھا رکھتے ہیں۔ میرا الطاف حسین نے اس کے ہنوی میں اعلیٰ درجہ میں دارانہ شان
 شہرت اور اس کے دروایں کا واسطہ ہے کہ کھٹک لگتا ہے۔ حویلی کے بے مبادلہ سے عرفین لگتا ہے
 اور روپیہ تو دینی طور پر ہی لگتا ہے۔ اسے جو بھی کرنا ہوتا ہے اس کے عہدت سے راستہ
 بھول کر رہتا ہے۔ اور وہ اسے لگتا ہے کہ اللہ موثر ہے لاکھوں کروڑوں سے کہہ چکا ہے کہ محبوب جگمگ ہے۔

محمد حسین کا اندر دور اندیشی ہے۔ وہ وقت کی مناسبت سے کام
 کرنے کا بہتر جاننا ہے۔ کبھی چاہوی اور خوش آمد کا سہارا لیتا ہے تو کبھی اپنے رعب اور
 ویدیت سے کام لیتا ہے۔ اپنی بہتر عا قائم و بہتر اور کفے کے مہنگے صحن کے خون کو سفید
 کرتا ہے کرنے کی کوششوں میں مشغول رہتا ہے۔ سعیدہ کی تعلیم و تربیت کے خلاف
 نکتہ نیشہ وقت پیدا کرنا اس کی مشرت بن گئی ہے۔

وہ تعلیم و تہذیب کو اس سہارے کی طرح سمجھتا ہے۔ اس کے وہ سعیدہ کا
 محنت مخالف نظر آتا ہے۔ بیچ تو یہ ہے کہ وہ سعیدہ کی تعلیم کو یہاں بنا کر لکھی طرح اس کے
 خلاف اجماع و صفت کو ڈالنا چاہتا ہے۔ اپنی عمارت اور عمارت کو پوشیدہ رکھنے کے
 لئے وہ خاندان کی تعلیم کا مقصد اور سعیدہ کی تعلیم کو بھم بھکانا ہے۔ اسے کردار افعال
 سے وہ بہتر متاثر قائم کرنے کی کوشش کرتا ہے کہ سعیدہ کی تعلیم کو وہ بھم بھکانا ہے اور اس خاندان
 کی عزت اور تہذیب و فاک سے مل رہی ہے۔

اس ڈرامے کا بنیادی موضوع تقسیم خاندان اور
 جائیداد ہے۔ یہ بات احمد حسین کے نزدیک سرکشی اور بغاوت ہے۔ نظام احمد حسین
 کا سب سے اچھا رخ دار اور ہنوی اسٹار امیر مہاجرین ہے۔ احمد حسین کو خوش
 رکھنے کا طریقہ جانتا ہے۔
 احمد کے کردار پر تبصہ کرنے سے بڑے ڈاکٹر عام پوری لکھا ہے۔

"اس کا ذہن میں ہی ایسا کام موجود ہے۔ اس کے موضوع کے حق میں جب کبھی کوئی

اُدار بیونا چاہتا ہے اور باغبانہ دوش اختیار کرنے کے موڈ میں ہوتا ہے تو ڈراما

تقاریر شیخ جی کا جھین بول کر اسے دبا دیتا ہے۔ احمد حسن کو لائق افسانہ سمجھ کر ہے تو جی سے

کام آتا ہے۔ احمد حسن ڈراما تقاریر کا ہے تو جی کی سداوار ہے اور اس کی ہے تو جی اور

نورت ہی کی وہم سے اس کی شخصیت پروان میں مرقع ہے۔ دراصل معاملاً ہے کہ ڈراما

تقاریر مشرقی تہذیب کے اثراتوں سے سخت سخت متاثر ہے۔ لیکن مغربی تہذیب

کے فریموں سے اس تناسب سے کھلی جیت سے کر لیتا۔ کیونکہ اس کے

لاڈلوں میں مشرقیت کا علاوہ تو ہم پرستی کا جذبہ ناگزیر ہے۔ اسی لڑنے نینم کا تقاریر ہو

جاتا ہے۔ اسی کو شہر میں کشمکش کا فضا کا لہہ ارضیات کو س ہوتا ہے۔ تمام اُداریہ دم توڑنے

کے ہیں اور احمد حسن ایمانے کو یہ خرد ہے برعکس جاتا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو شیخ جی اپنی فلسفہ طرائقوں

کے ذریعہ اصلاح احمد رقبہ قانون کو رام کر کے تو احمد حسن کی جھیر سے تقابلیہ کو بیج کر

پھینکے گا تو۔ ایسا کہ جسے ابجد لیا تو احمد حسن نے یاد دہندہ ذکر ہو جاتا۔ جو کہ ہے شیخ جی کا تیب

آجاتا۔ علامہ حسن نے اس طرح کے ذرائع کا واقعات کی بنیاد ایک مفہوم و مشیخ اور بر لوٹ پلاٹ

پر تو فوری رکھی ہے۔ لیکن کے لئے اس میں محبت کی ایک داستان بھی ہے۔ اقدام کے

دعوت سے ہی ڈرامے میں محل شروع ہو جاتا ہے۔